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Skriv ditt namn, nummer odbvriga uppgifter @ varje papper!
En raknedosa (godind ©r studentexamerdr ett tillatet hjalpmedel i detta prov!

Skriv tydligt pa varje papper vilket prov du agger,
Tentamensuppgifterrax 5 uppgifter av uppgifterna 2, 4, 6, 8,
10 och 11.

Mellanforhdrsomtagningsuppgifterré:

Mf 1: Uppgifterna 1, 2, 3 och 4

Mf 2: Uppgifterna 5, 6, 7 och 8

Mf 3: Uppgifterna 9, 10, 11 och 12.

1. Kontrollera om bljande bevisdr formelns;+55+55+. . . +50h = afary ar korrekt: Vi

anvander induktion och antar athphiendet gller chn = k, dvs. &5 + 35 + 35 +. .+ gy =
k—1

2rp- Vi visar att det ocka caller dan = k + 1 med hplp av Hljande ékning dir vi ocksx
anvander induktionsantagandet:
1 1 1 1 1 k-1 1
t2tas gt k(k+1) * (E+1)(k+2)  2(k+1) * (k+1)(k +2)
Ck-D)(k+2)+2 k(k+1)  (k+1)-1
2+ D)(k+2) 2k+1)(k+2) 2((k+1)+1)
Induktionssteget fungerar oclador ar pastiendet bevisat.

2.
(a) Anvand Gauss metodf att beshmma en trappstegsform av den matris som beskriver
ekvationssystemet
T +21‘2 —31‘3 +4l’4 = 5
—21‘1 —4ZE2 +8ZL‘3 —51'4 = —4
31’1 +6ZE2 —5!133 +20£L’4 = 28
—xy —2x9 +Tx3 4624 = 9
Du belbver inte bestmma bsningarna till systemet.
(b) Nar man skulledsa ett ekvationssystem fick mailjdnde matris i trappstegsform:
1 -1 1 0 2
0 2 4 -2 6
o 00 13
0O 00 00
0O 00 00
Bestim alla bsningar till detta ekvationssystem
. . 46 36 .. . .
3. Bestim matrisensd = 60 —47 egenarden och @kna ut en egenvektobf ett

egenarde (men du bdiver inte &kna ut en egenvektodif det andra egeivdet).
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4. Antag attA ar en &dan2 x 2-matris attATA = \/3 *|. Vad ar vinkeln mellan
s 3
2

kolumnvektorerna A?

5. Bestim ekvationendr tangenten till kurvan? + 322y — 6zy* + 2y = 0 i punkten(1, 1).
Ledning: Amand implicit derivering.

6. Forklara hur man med BJp av Newton-Raphsons metod kan Bestna en approximation
till en 16sningt ill ekvationer® + 222 = 1 och rAkna t\a steg med starérdetz, = 1.

7. Bestim med halp av linjar approximering hur mycket radien av en cirkeiste minskadr
att arean av onadet innanbr cirkeln skall minska med cm? om radien urskrungligear 80
cm.

8. Ett par skidor som &ttt utedver natten har temperaturer25°. Skidornas temperatia0
minuter efter att de tagits inomhiés —10°. Hur lange acker detannu efter detta tills tempe-
raturen i skidorna stigit tilD° om man antar att temperaturen uppfyller differentialeloregn
T'(t) = —k(T(t) — Ty) dar Ty = 20° ar temperaturen inomhusaty(t) = T'(t) — Ty och bbs
den differentialekvation som(t) uppfyller.

9. Berakna integralerj"o1 tIn(¢) dt genom att integrera partiellt.
Ledning: DA a > 0 gallerlim,_o, t*In(t) = 0 och detar en kittre ide att derivera logaritm-
funktionenan att integrera den.

10.
(a) (2p) Forklara vilken ide trapetsregeldif numerisk integrering byggeép
(b) (4p) Bebikna en approximation av integralg;ffn f(t)dt med hglp av trapetsregelnad

man vet attf(2) = 1, f(2.2) = 1.5, f(2.4) = 2, f(2.6) = 2, f(2.8) = 2.5, f(3) = 3.
Varfor ar det inte en god ide atbfsdka ananda Simpson regel?

11. Omu(t) = 1dat > 0 ochu(t) =0dat < 0sagaller f(t) = f(0) + (ux* f')(t) dat > 0.
Harled med Hjlp av detta och det faktum att Laplace-transformen av endtation g x h ar
produkten av Laplace-transformernagech h formeln for Laplace-transformen af/.
12.

(@) (4p) Pljande tillkmpning av Euklides algoritm visar att s@f, 30) = 1:

371 =1-30+7
30=4-7T+2
7T=3-2+1
2=2-140

Bestim[30];., dvs. etttalk sh attl < k < 37 ochk - 30 = 1 (mod 37).

(b) (2p) Nar man aneinder RSA-metoden aamder man den publika nyckeln, k) sa att
"meddelandet’a, somar ett tal mellan0 ochn — 1 krypteras tillb = mod(a*, n)
och sedan kan mottagaren anda sin privata nyckeln, d) for att dekrypterab till
a = mod(b?,n). Hur skallk ochd valjas omn ar en produkt av & primtalp ochq for
att detta skall fungera? (Du b@Ver inte visa att det faktiskt fungeraa.



